

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Валерии Владиславовны «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология.

Диссертация В.В. Васильевой «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» посвящена этнографическому и социально-антропологическому исследованию северо-восточной группы долган, проживающих по обе стороны административной границы севера Красноярского края и Республики Саха (Якутия) в природно-климатических условиях арктической тундры.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения: она включает в себя важные процессы, связанные с различными современными практиками мобильности в российской Арктике. Проведенное исследование вносит большой вклад в этнографическое изучение одного из труднодоступных и малоизученных регионов Арктики, а также обогащает традиции и методику социальной антропологии при изучении мобильности и пространственных представлений коренных жителей. Впервые очень подробно исследованы техники перемещений на личных снегоходах и установлена их преемственность с приемами, применявшимися при управлении такими традиционными средствами передвижения долган как олены упряжки, верховые олени и лодки.

Как известно, актуальность работы подтверждается ее практической значимостью. Судя по внушительному списку участия В.В. Васильевой в научных мероприятиях, ключевые положения диссертации, прошедшие полевую апробацию, уже использовалась при прочтении диссидентом лекций, проведении семинаров и в обсуждениях программ полевой работы на российских и зарубежных научных площадках.

Целью работы является тщательный анализ трансформации мобильности долган в контексте их экономических и пространственных практик. Для этого были поставлены несколько задач, которые решались методами двух научных дисциплин, - этнографии и социальной антропологии. Содержание этих задач раскрывается в пяти главах диссертации, показано на интерактивной карте и отражено в следующих положениях:

- в описании инфраструктурных условий, существующих в современной жизни восточных долган;
- в раскрытии исторической преемственности современных практик мобильности и традиций кочевого населения, бытовавших на рассматриваемой территории;
- в рассмотрении традиционных практик обмена, связанных с мобильностью современного населения;

- в определении локаций для временного пребывания арктических кочевников региона и перемещения между этими пунктами на снегоходах;
- в описании традиционных знаний северных кочевников для ориентирования в тундре и использования различных приемов навигации.

Основные положения и разделы диссертации обладают новизной, несомненной достоверностью, выражющейся в многолетнем полевом опыте (большей частью в зимних полярных условиях) и аргументацией собственных наблюдений.

Текст автореферата демонстрирует, что диссертация В.В. Васильевой представляет качественно проведенное, завершенное и самостоятельное научное исследование по актуально значимой тематике этого самого северного арктического региона России.

Главные обоснования и результаты, полученные на основе детальной проработки и анализа теоретических положений, подкрепленных собственными полевыми материалами, выстроены логично, представляются верными и научно убедительными.

В качестве небольшого замечания мне хотелось бы сделать лишь одно высказывание, которое ни коем случае не умаляет достоинства всей работы, а может служить лишь дополнением к сезонным мобильным практикам в регионе. Тем более эта практика имеет место в соседнем поселке Сопочное (Попигай). Это – использование снегохода в летнее время, когда транспортным средством служит машина отечественного производства под названием «Буран». В соседней попигайской тундре местные долганы используют этот вид транспорта (как более простой и неприхотливый в эксплуатации) для поездок на поиски мамонтового бивня, а иногда для посещения оленеводческой бригады.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о глубокой теоретической проработке диссертации, подкрепленной собственными полевыми материалами и публикациями в отечественной и зарубежной научной литературе. Исследование представляет несомненный интерес для специалистов многих гуманитарных дисциплин: этнографов, социологов, географов, экологов и др. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, а Валерия Владиславовна Васильева бесспорно заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. - Этнография, этнология, антропология.

Дьяченко Владимир Иванович, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, г. Санкт-Петербург.

11.02.2021

